
  سال اول دوازدهم جامع نيم آزمون

كدام گزينه درست است؟ -71
ود.ش ) از هر پاك كننده گوگرد داري، به عنوان ضدقارچ پوستي و از بين برنده جوش استفاده مي1
گويند. فلزهاي منيزيم و كلسيم هستند، آب سخت مي اتم ) به آب دريا و مناطق كويري كه داراي مقادير چشمگيري از2
شود. شود زيرا در محلول آن، آمونياك يون هيدروكسيد خود را آزاد كرده و باعث افزايش غلظت اين يون مي ) آمونياك يك باز محسوب مي3
 اند. سيرشده، فقط دو كربن وجود دارد كه با هيچ هيدروژني پيوند تشكيل نداده هيدروكربنييرصابوني با زنجيره هاي غ كننده ) در پاك4

با توجه به دو فرمول ساختاري زير، كدام موارد درست هستند؟ -72
تواند رسوب تشكيل شده بر روي ديواره كتري را بزدايد. ) مي2) برخلاف ساختار (1الف) ساختار (

10به اندازه  افزايش دما اثر ) نسبت به2ه ساختار (ر اضافه كردن آنزيم بب) اث C در از بين بردن ،
لكه هاي لباس، بيشتر است.

  دهد.  هاي موجود در آب سخت، رسوب مي ) با يون1) همانند ساختار (2ج) ساختار (

در ظرف حاوي آب شور، ارتفاع كمتري دارد. )2اختار (نسبت به س )1د) كف ايجاد شده حاصل از ساختار (
) الف و د4  ) ج و ب 3  ) ب 2  ) الف و ب 1

با توجه به جدول روبرو كدام موارد صحيح است؟ -73
دهد. كنندگي خود را در آب سخت از دست مي قدرت پاك Aالف)مادة 

در دماي اتاق مايع است. Eب)حالت فيزيكي ماده
يك نمك است. E، تركيب Eو  Cركيب ج)از بين دو ت

)3د)بخش  SO ) در تركيبAگريز است. ، آب
) ج و د2  ) الف و ب 1
) الف و د4  ) ب و ج3

كدام يك از عبارت هاي زير صحيح هستند؟  -74

آ) اگر غلظت يون هيدرونيوم در خون انسان 84 2خواهد بود.  8/7خون انسان  pHگاه مول بر ليتر باشد، آن 10 0 3(Log / )  
توان به آن محلول كلسيم اكسيد اضافه كرد. ب) براي كاهش ميزان اسيدي بودن يك خاك كشاورزي مي

0/پ) در محلول هيدروكسيد، غلظت يون در دماي اتاق مولار هيدروكلريك اسيد 005 122 باشد. مول بر ليتر مي 10
Nت) با حل شدن يك مول  O2 آيد. دست مي در آب، دو مول يون به 5

) آ و پ4  ) ب و پ 3  ) پ و ت 2  ) آ و ب 1
كدام عبارت  II) و (Iهاي ( با توجه به واكنش -75 2(هر دو يونش است؟ نادرست) 4H SO (را كامل در نظر بگيريد

3 2I)SO H O ... 

II) CaO H O ... 2
برابر است.با هم  (II)و  (I)هاي توليدشده در واكنش  تعداد گونهدر شرايط محلول،  )1
2(SO3  برخلافCaOيوس است.، اسيد آرن

زياد است. ، (II)در محلول حاصل از واكنش  Hبرخلاف غلظت  (I)در محلول حاصل از واكنش  OH) غلظت 3
4 (SO3 وردة واكنش همانند فرا(I)  تركيب مولكولي وليCaO وردة واكنش همانند فرا(II) .تركيب يوني است

مادهفرمول يا ساختار شيميايي

3 2 11 6 4 3CH (CH ) C H SO Na A

NaOHB

3 2 16CH (CH ) COOHC

HClD

3 2 14CH (CH ) COOKE

CH(CH)

SO Na

R-COONa

3

3

(2)

(1)

2 11

+

-

-

+



است؟ نادرست ،كدام مطلب زير در دماي اتاق -76
است. HNO2مولار  و محلول NH3محلول مولار  pHكمتر از تفاوت  HNO3و محلول مولار  KOHمحلول مولار  pH) تفاوت 1

تعادلي2 غلظت با  به HXاسيدو OH) اگر برابر ترتيب 122 يونش 5/0و  10 ثابت باشد، باHXسيدامولار برابر 55 است. 10

تعادلي3 غلظت با به HXاسيدو X) اگر برابر 0/ترتيب 0/و  05 يونش 7 درصد باشد، است. 6/6تقريباً  HXداسيمولار
مولار هيدرويديك اسيد است.يك هيدروكسيد در محلول تر از غلظت يون  مولار آب گازدار بيشيك ) غلظت يون هيدروكسيد در محلول 4

هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -77
نش تا رسيدن به تعادل است.يند يواسيد، بياني از ميزان پيشرفت فرا آ) ثابت يونش يك

CHب) در شرايط تعادلي يونش اسيد  COOH3 هاي  در آب، غلظت مولكولCH COOH3 .ثابت است
آيد. يك باز تك ظرفيتي به شمار مي NaOHپ) آمونياك همانند 

است. 7معده حدود  PHاست اما در زمان استراحت  5/1شيره معده حدود  PHت) 
دار است. پروتون ث) از بين اسيدهاي موجود در باران اسيدي و معمولي ، تنها يكي از اسيدها تك

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  

ي موجود درها هاي نسبي گونه هاي مقابل مربوط به نمودار غلظت اگر شكل -78
به درجه HXباشد، نسبت درجه يونش اسيد  HYو  HXمحلول اسيدهاي 

كدام است؟ HYيونش

1 (8
112 (11

8

3 (7
104 (10

7

است؟ نادرست ،دار در دماي يكسان كدام گزينه درباره واكنش كامل نوار منيزيم با محلول اسيدهاي تك پروتون -79
) سرعت واكنش مستقل از غلظت اوليه اسيد و تنها وابسته به قدرت اسيد است.1
تري دارد .                               بيشتر است كه اسيد قوي يدر واكنش ها، سرعت كم شدن جرم مخلوط واكنش ،در غلظت يكساني از اسيد )2
تري دارد. ) سرعت واكنش در محلول اسيدي بيشتر است كه رسانايي الكتريكي بيش3
 رميك اسيد است.ولار ف) سرعت واكنش نوار منيزيم با محلول يك مولار نيتريك اسيد بيشتر از محلول يك مو4

كند؟ تكميل مي نادرستيهاي زير به ترتيب موارد الف، ب و پ را به درستي و ت را به  كدام مورد از گزينه -80
اسيدضعيف هستند. ......الف) اغلب اسيدها مانند ...

  .........ب) در يك سامانه تعادلي با اضافه كردن مقداري فرآورده به سامانه، ثابت تعادل 
/در آب در مجموع HXمول اسيد  a2اگر به ازاي حل كردن پ)  a2 مول گونه حل شونده در آب وجود داشته باشد، درصد يونش آن، 056

است. .......برابر 
هاي آبپوشيده است. تر از يون تركيب مولكولي بيش مقدار در يك ليتر آب......... تركيب يك مول ت)در انحلال 

استيك اسيد – 6/5 –شود  كوچكتر مي –) هيدروسيانيك اسيد 1
نيتريك اسيد –8/2 –ماند  ثابت مي –) هيدروسيانيك اسيد 2
نيتريك اسيد – 6/5 –شود  كوچكتر مي –) هيدروفلوئوريك اسيد 3
 استيك اسيد – 8/2 –ماند  ثابت مي –) هيدروفلوئوريك اسيد 4



دهد. نشان مي C25هاي آغازي گوناگون در دماي  را با غلظتHAهاي موجود در دو محلول از اسيد فرضي جدول زير غلظت تعادلي گونه -81
چند است؟ 2و  1هاي  در محلول HAتفاوت غلظت آغازي 

شماره محلول
  ل بر ليتر)كننده (مو هاي شركت غلظت تعادلي گونه

[H ][A ]

[HA]

 

[HA]  [H ][A ]

1  x 32 10   32 10   55 10

2   35 10y  y  z  
1 (/  27 65 10  

2 (/  37 65 10  

3 (/  37 5 10  

4 (/  27 5 10

محلول به دست آمده pHبه طور كامل حل شده است. در دماي اتاق مقطرمتر آب  ميلي 250در  STPدر شرايط  HCl(g)ميلي ليتر  2/11 -82

2كدام و در اين محلول، غلظت مولار يون هيدرونيوم چند برابر يون هيدروكسيد است؟ 0 3(log / )نظر كنيد.) (از تغيير حجم محلول صرف

1 (/2 4 ،84 10

2 (84 10 2 7، /  

3 (82 10 2 7، /

4 (82 10 2 4، / 

1/ليتر از محلول ميلي 250را به HClليتر از محلول ميلي 83-250 ي يون كلريد دركنيم، اگر درصد جرم مولار سديم هيدروكسيد اضافه مي 6

1/محلول نهايي برابر با در نظر بگيريد.)11g.mLها را برابر با  نهايي محلول چقدر است؟ (چگالي همه محلولpHباشد،  42

(Cl / g.mol ) 135 5

1 (12 6/  

2 (12 4/  

3 (13 4/  

4 (13 6/

بايد با =pH 6/0ليتر محلول هيدروكلريك اسيد با  ، چند ميلي STPدر شرايط  )2CO (دي اكسيد ليتر گاز كربن ميلي 336براي توليد  -84

NaHCO)3هيدروژن كربنات دار كافي از سديممق 5واكنش دهد؟ ( ( 0 7(log / )

1 (30  

2 (60  

3 (45  

4 (15



pHليتر محلول هيدروكلريك اسيد با  ميلي 500كيلوگرمي را وارد يك محفظه حاوي  5/2يك قطعه سنگ  -85 / 0 0/كنيم. اگر  مي 3 394

pHدرصد از جرم اين سنگ را طلا تشكيل دهد، حداقل چند ليتر نيتريك اسيد با / 1 زير به فرضي به اين محفظه بيافزاييم تا واكنش 1

Au)لول حاصل كدام است؟محpHطور كامل انجام شود و اگر اين دو محلول با همين مشخصات را با يكديگر مخلوط كنيم، g.mol ) 1197

ها را از راست به چپ بخوانيد.) (گزينه
Au(s) HCl(aq) HNO (aq) AuCl (aq) NO (g) H O(l)    3 4 2 2 (.j¼{ ¾º pH¼¶ y¹¨H» ¾²jI÷¶)

1 (5/2 – 8/0
2 (3 - 9/0  
3 (5/2 – 9/0
4 (3 – 8/0

هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام -86
دهد. به جز طلا و پلاتين واكنش مي طور طبيعي نافلزي فعال بوده كه با تمامي فلزاته ) اكسيژن ب1
را روشن كرد. LEDتوان با استفاده از دو تيغه از جنس روي در يك ليمو نوعي باتري ساخت كه بتوان يك لامپ  ) مي2
نمـاد يـك عنصـر فلـزي   اكسايش واكنش  دهنده و در يك نيم نماد عنصري ماده و تعداد الكترون در سمت واكنش كاهش يك عنصر نافلزيواكنش  ) در يك نيم3

گيرد. ها قرار مي عنصري ماده و تعداد الكترون در سمت فراورده
يابد. اكسنده با گرفتن الكترون كاهش و كاهنده با از دست دادن الكترون اكسايش مي ) در يك واكنش الكتروشيميايي4

( چه تعداد از موارد زير دربارة واكنش تيغه -87 165سولفات صحيح است؟ )IIاي از جنس روي با محلول مس 64(Zn ،Cu : g.mol ) 

Zn(s) CuSO (aq) Cu(s) ZnSO (aq)  4 4

آ) در اين واكنش فلز روي عامل كاهنده و يون مس عامل اكسنده است.

Cuب) با كاهش تدريجي غلظت يون  2يابد. ، از شدت رنگ آبي محلول كاسته و جرم تيغه فلزي افزايش مي
گرم است. 5) سولفات حداقل IIمحلول مس ( مقدار كافي با خالص گرمي از فلز روي 325اهش جرم ناشي از واكنش يك تيغه پ) ك

Zn(s)واكنش موازنه شده اكسايش در اين فرايند به صورت  ت) نيم Zn (aq) e  2 .است
1 (4  2 (1  3 (2  4 (3

شوند، چند مورد از مطالب زير درست است؟ نجام ميهاي زير كه به طور طبيعي ا با توجه به واكنش -88
2 2 31 2 2) Cr (aq) Sn (aq) Cr (aq) Sn(s)    

)Fe(s) Sn (aq) Fe (aq) Sn(s)   2 22
3 2 23 2 2)Fe(s) Cr (aq) Fe (aq) Cr (aq)     

Crآ)  2 تر از  كاهندهSn چنين هم و Fe تر از  كاهندهCr 2 .است

گيرد. ب) در سلول گالواني حاصل از آهن و قلع، در الكترود آهن عمل اكسايش انجام مي

3Crپ) يون   تري از  ضعيف ةاكسندFe 2 .است

/) به ازاي مبادله 1ت) در واكنش (  221 204 شود. مول فلز قلع تشكيل مي 1/0الكترون،  10

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  



دهد. كدام مورد عبارت زير را به درستي از دو نيم سلول را نشان مي  با توجه به شكل داده شده كه سلول گالواني استاندارد تشكيل شده -89
»الكترود ............ باشد ...............  Xاگر  «كند؟ كامل مي

(cu g.mol )164 

0 2 0 34E (Cu / Cu) / v 

0 8E (Ag / Ag) / v 

2 0 14E (Sn / Sn) / v  

1 (Sn محلول ، با گذشت زمان غلظتSn (aq)2،يابد. مي كاهش در سلول

2 (Ag،emf  ولت و  46/0برابرCu 2 .گونه اكسنده است
3 (Sn جرم تيغه ،Cu  پس از مدتي كاهش يافته و جرم تيغهSn يابد. افزايش مي

4 (Ag گرم 8/12، به ازاي تغيير جرم تيغه مس به ميزان ،/  232 408 الكترون مبادله شده است. 10

/ثانيه،  30دهيم. اگر در مدت زمان  مولار نقره نيترات قرار مي 8/0محلول  mL200اي از جنس مس را درون تيغه -90  221 806 الكترون بين 10

mol.Lهاي اكسنده و كاهنده مبادله شود. سرعت واكنش برحسب  گونه .min 1 در بازه زماني داده شده كدام است و غلظت نهايي يون1
ها را از راست به چپ بخوانيد.) (گزينه نظر شود.) رسد؟ (از تغيير حجم محلول صرف نقره در محلول به چند مول بر ليتر مي

1 (/ /0 13 0 15  
2 (/ /0 13 0 075  
3 (/ /0 65 0 15  
4 (/ /0 65 0 075

است؟ نادرستكدام مورد  -91
يابد. شود و دماي مخلوط واكنش پس از مدتي افزايش مي مس مبادله مي  روي و يون  الكترون بين اتم 2سولفات،  (II)) در واكنش بين فلز روي و محلول مس 1
ان فلزات كمترين نسبت جرم به حجم و كمترين پتانسيل استاندارد را دارد.) اولين عضو از خانواده فلزات قليايي، در مي2
فلزاتي كه قدرت كاهندگي كمتري از هيدروژن دارند، Eفلزاتي كه قدرت كاهندگي بيشتري از هيدروژن دارند، مثبت و  E) در جدول سري الكتروشيميايي،3

منفي است.
4 (E گيري نيست و نسبت دادن يك مقدار مطلق به  يك الكترود به صورت جداگانه قابل اندازهE باشد. پذير نمي آن الكترود امكان 

است؟ نادرست» اكسيژن –هيدروژن «هاي زير در رابطه با سلول سوختي  چه تعداد از عبارت -92
دارد.: كاتد، آند و كاتاليزگر ) هر سلول سوختي سه جزء اصليآ

Oب) در قطب منفي سلول، نيم واكنش:  e H O OH   4 2 42 گيرد. انجام مي2
شوند. ها از سمت آند وارد غشاء مبادله كننده پروتون شده و از سمت كاتد از غشاء خارج مي پ) پروتون

با فراورده سوزاندن گاز هيدروژن يكسان است.ورده سلول سوختي ات) فر
است.» اكسيژن –هيدروژن «تر از سلول سوختي  مناسب» اكسيژن –متان «ث) از ديد محيط زيست، سلول سوختي 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

متخلخل د�وارياله

+ +2 n

Cu

Cu (aq) (aq)

x

X



Cاگر در سوختن كامل  -93 Hn مول از اين ماده، اختلاف جرم 1به ازاي سوختن واحد تغيير كند،  30هاي كربن  ، مجموع عدد اكسايش اتم6

H)شود؟ هاي توليدي چند گرم است و چند الكترون ميان اكسنده و كاهنده مبادله مي فراورده , C , O g.mol )   11 12 ها را از (گزينه 16
راست به چپ بخوانيد.)

1 (/  2418 06 10 318  

2 (/  2436 12 10 210  

3 (/  2436 12 10 318  

4 (/  2418 06 10 210  
است؟ نادرست كدام عبارت -94

دهد. ) در سلول الكتروليتي، با مصرف برق، تغيير شيميايي رخ مي1
هاي الكتروليتي است. اي از واكنش ) برقكافت آب، نمونه2
آيد. ون كاتد به رنگ قرمز در ميپيرام pH) در برقكافت آب، كاغذ 3
 ها به سمت كاتد است. ) در سلول الكتروليتي جهت حركت كاتيون4

هاي زير صحيح است؟ شكل زير مربوط به برقكافت سديم كلريد مذاب است، چه تعداد از عبارت -95

 x  وy دهد. ترتيب قطب مثبت و منفي باتري را نشان مي به

  در اطراف الكترودهايA  وB شود. ترتيب فرآيند اكسايش و كاهش انجام مي به

 ) دهد. ) جهت حركت الكترون در مدار خارجي را نشان مي2مسير

  براي كاهش دماي ذوبNaCl1شود كه در آن نسبت تعداد كاتيون به آنيون ، از تركيب يوني استفاده مي
برابر همين نسبت در سديم2

ت.كلريد اس

1 (2  2 (3  3(4  4 (1
است؟ نادرستكدام مطلب درباره خوردگي يك قطعه آهني در مجاورت قطره آب  -96

هاي الكتروليت سلول گالواني را دارد. ) قطره آب نقشي مشابه محلول1

شود. ها مي جايي الكترون ) قطعه آهن در نقش مدار بيروني باعث جابه2

قرار دارد. قطعه آهن سطح دهد، در رخ مي  نآندي در آ  واكنش كه نيم ) جايگاهي3

يابد. سلول نسبت به شرايط عادي كاهش مي emfآيد،  به رنگ قرمز در مي PH) در محيطي كه كاغذ 4

x y

e( )2
e( )1

A B



هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -97
هن را گرفت.توان جلوي خوردگي آ هاي آهني انتقال آب، مي به لوله pبا اتصال قطعاتي از عنصر بيستم دستة  -
3فلز در تركيب  با عدد اكسايش شبه 3MgCrOعدد اكسايش فلز واسطه در تركيب  - 8NaAlSi O.يكسان است ،
درصد از بازدة سوزاندن آن در موتور درون سوز، بيشتر است. 40بازدة اكسايش گاز هيدروژن در سلول سوختي، حدود  -
كنند. مراحل استخراج منيزيم از آب دريا، محلول هيدروكلريك اسيد را پس از ذوب منيزيم هيدروكسيد به آن اضافه ميدر  -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4
32هاي مبادله شده در تهيه  اگر الكترون -98 4/ g شق فلزي با فلز نقرهاآبكاري يك ق هاي مبادله شده در م در فرايند هال با الكترونفلز آلوميني

1108شود؟  ، به شرطي كه همة نقره توليد شده روي قاشق بنشيند، چند گرم به جرم قاشق افزوده ميبرابر باشد 27(Ag ، Al : g.mol ) 

1 (3/24  
2 (8/388  
3 (25/20  
4 (5/373

يند هال صحيح است؟مورد از مطالب زير پيرامون فرا كدام -99
شود. شده به حالت جامد، در قسمت كاتدي تشكيل ميورده نهايي توليد )فرا1
واكنش آندي توليد شده است. اكسيد است كه در نيم هاي گرافيتي همان كربن دي هاي گاز خروجي اطراف ميله )حباب2
عدد است. 8يند هال، هاي مبادله شده در واكنش فرا )تعداد الكترون3
شود. ك واكنش خودبه خودي انجام مييند هال، در يك سلول الكتروليتي طي ي) فرا4

درصد افزايش پيدا 18گرمي از فلز آهن را در محيطي مرطوب قرار داده و پس از مدتي بخشي از آن زنگ زده و جرمش  85يك تيغة  - 100
است. اگر جرم» ناكسيژ –هيدروژن «هاي مبادله شده در سلول سوختي  يند برابر با الكتروندر اين فرا شده هاي مبادله كند. الكترون مي

برابر جرم گاز خروجي از آند باشد، با گاز 24/1گازهاي ورودي به آند و كاتد سلول با هم برابر و در انتهاي واكنش جرم گاز خروجي از كاتد 

156توان به طور كامل سوزاند؟ ليتر گاز متان را مي مانده چند ميلي اكسيژن باقي 16 1Fe , O , H : g.mol )   ازها درو حجم مولي گ
.)ه استدواكنش موازنه شليتر است.) (معادلة  24شرايط واكنش برابر با 

4 3 6 42 2 3Fe(s) O (g) H O(l) Fe(OH) (s)  

1 (1080  
2 (900  
3 (540  
4 (450
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